

走過一甲子 明達展現新活力

文◎鮑正正、圖◎韓達



▲董事長鄭博文(中)和「最佳左右得力助手」鄭惟澤(兒子)與鄭羽廷(女兒)。

明堂寬達，建築基穩、環境優雅，綠意盎然，廣大草坪綠地有如學校，工作其中少了壓力、煩躁，而多了效率和創意，營造這種祥和氛圍，董事長鄭博文表示，確實請風水師佈局，因為管材屬硬性產品，需要軟性環境來平衡工作磁場，以符合軟硬

兼備的條件。

走過 60 年（創自 1953 年）歲月的明達鋁業，堅守「熱情、精密、完美與負責」的傳統倫理精神，兼負上游加工的使命，務必將產品精準來穩定廠商產品的品質與價值，60 年來仍一本初衷，堅持做客戶的堅實後



▲董事長鄭博文(右)在視察車間員工的生產情況。



▲董事長鄭博文穩健經營、用心管理。

盾，決不因利益而與客戶交惡，董事長鄭博文說，企業賺錢固然重要，但企業倫理與做人更重要，身為上游加工廠，有義務協助廠商生產好的產品與解決問題，也因鄭董事長的大格局胸襟，客戶都成好朋友，他表示，朋友和員工都是明達的貴人和珍貴資源。

董事長提到，感念父親在 25 歲時就投入自行車管材和前後叉加工廠，後來創立明達工作所，60 年來參與臺灣自行車業的發展歷程，也見證臺灣自行車業的產業凝聚力。尤其父親將管材縮管技術用于前叉，後叉管，也配合當時前叉第一大廠 808 工業 (AKisu) 發展；其后也是最早配合臺灣生產鋁合金車架發展！由於其父親在 43 歲過世，那時鄭董事長祇有 15 歲，母親堅強接下父親的事業，母子共同打拼，造就深受兩岸自行車業好評的明達鋁業。

為了企業的永續經營，也看好中國大陸的發展潛力，明達在 1990 年左右到深圳（龍華）設廠，對中國南方臺商自行車業扮演很關鍵的管材技術提供者，也深深影響前後叉、車架等臺商的技術品質，由於發展順利，並考量華東自行車業的快速發展，所以在

2000 年到江蘇省太倉增設第二廠—明達鋁業，佔地 110 畝。龍華廠則由鄭董事長之弟鄭博中負責，前年因龍華廠為政府開發用地，所以廠房已售出。目前集中在太倉廠管理，鄭董事長表示，由於兒子鄭惟澤和大女兒鄭羽廷都回來幫忙並擔任要職，並且積極投入工作，由於兒女皆海外留學歸國，有助企業的國際觀與國際化，讓他對明達的



▲有縫鋁合金擠壓機。



▲CNC精密數控機床。

未來發展深具信心。

事實上，爲了追求企業的多角化經營與轉型，明達中間曾轉做汽車業、航太、地鐵（法國）業、散熱片等，現在又重新回到自行車本業，鄭博文說，以前認爲自行車是夕陽產業，結果發現自行車其實是健康的綠能產業，所以再回到自行車本行，並思考材料的短小、輕薄以符合世界潮流，生產經驗逾 60 年（其中 40 年爲自行車），能開創更實用的管材提供給業者。

從最初臺南的明達車料廠，1990 年到深圳龍華設廠—雷佑機械，並在 2000 年到太倉增設第二廠—明達鋁業，如今明達鋁業擁有無縫和有縫鋁合金擠壓機，690T—2500T（其中無縫機三台，分別爲 800 美噸、1,100 美噸、2,500 美噸）共十條世界領先的擠型生產線，可生產機汽車、無縫鋁管、自行車、醫療器材等各式高級工業用鋁材。2006 年太倉陽極廠成立，增設表面處理陽極氧化生產線。2008 年進口 12 臺精加工 CNC。2009 年引進兩臺 800 噸進口水注機，水注管、異形管。

提供優質產品 一站式客服

專注於自行車零配件的生產已逾四十餘年，明達不僅精通於前叉管、車架管、無縫鋁合金厚薄管以及自行車鋁圈產品製造，更專精於鋼管、鉻鉬鋼管和鋁合金管件加工沖、壓、銑、彎管和縮管等。採用的水內壓成形技術和管類加工技巧，有能力製造各種複雜管類並縮短制程的前置時間和減輕管材重量。專業的模具設計開發部門，擁有超過千套以上的模具隨時可以進入生產，爲客戶提供性能優異的產品包含水注管、異形管 Y、K、C 系列，頭管、五通、CKD 車架、擠型管、輪圈管、走線中管等等。

明達結合鋁的重量輕、強度高、有助於節省能源並可以再生循環使用的特性，抓住鋁材在自行車、電動車市場份額不斷擴大的機遇。在追求產品差異化、精品化的基礎上，以客戶爲本，注重與客戶一起開展新產品設計開發，改善產品結構。致力於鋁材強度的增加、重量更輕、壁管更薄，增加動感，不斷追求打造成爲自行車鋁管行業的專家與科技尖兵。



▲800噸進口水注機。

鄭博文董事長育有三子，二女一男，對才進入公司二年的兒子（鄭惟澤）和大女兒（鄭羽廷）的能力與工作表現，鄭董深表欣慰之餘，也給予肯定，正因為子女有興趣肯學，每週投入工作時間甚至達 70 小時以上，讓他願意陪子女再衝刺，父子（女）組合也大有斬獲，如 2012 年出口就成長 1 倍，以泰國、印尼、突尼西亞、越南、柬埔寨、印度、孟加拉等新興國家成長最大。雖然悠久歷史，但組織年輕化，加上新世代密切與世界接軌，老經驗和新觀念結合下，明達正在轉型、壯大，鄭博文董事長深信，明達有足夠的腹地 and 基礎供第二代去發揮，為永續經營，明達也計劃回臺灣生產，期立足兩岸、放眼世界，再創新高峰。



▲董事長鄭博文和夫人王建華。



▲模具成型機。



▲鋁型材擠壓生產線。



▲▶各種性能優異的鋁型材生產成品。

